

11年筹集款物400多万 资助2000余人次 他要帮那些像当年的自己一样 上学困难的孩子

“昨日,营口舒先生到建昌县看望他持续资助的学生,并给孩子们送去粮油和食品。从2017年末开始,舒先生通过网上联系我开始资助建昌20名贫困的中小學生及大学生。每年资助款2.28万元!感恩好心的舒先生!”轻轻点开他的微信朋友圈,上面大都是一些他和志愿者关于“奉献爱心”的实时记录。

11年、430名志愿者、爱心款物400多万、资助贫困学生2000余人次,这是他及其组建的建昌阳光爱心志愿团奉献爱心的缩影。他叫张振贺,42岁,是葫芦岛日报社驻建昌记者站记者,也是名驻村扶贫“第一书记”,更是一名传递爱心的使者。

姐姐辍学 把读书机会让给了他

张振贺出生在建昌县农村。当年由于家庭贫困,姐姐辍学了,把读书的机会让给了他。“这个场景我会记一辈子,姐姐含泪告诉我,咱们家条件不好,她鼓励我一定要好好上学,将来走出山沟,以后全家就指望我了。为了让我开学时能穿上一件像样衣服,姐姐卖掉了她一头乌黑漂亮的长发。当年姐姐的那一‘让’,在我的心里种下一粒改变家境、改变家鄉的种子,我发誓一定要争口气。”

靠着勤学苦读,张振贺没有辜负亲人的嘱托终于走出大山,成为一名记者。他先后在葫芦岛晚报和葫芦岛日报工作,多年来,在做好本职工作的同时,他经常会遇到想通过媒体帮助弱势群体的好心人,也多次目睹困难家庭以及上不起学的孩子。很多贫困孩子渴望读书的大眼睛让他终生难忘。于是他萌生了组建爱心团队的想法,想通过自己的笔以及媒体的力量做一些公益活动。

23个省市数百爱心人士 加入他的志愿组织

几经努力和筹划,2008年,他牵头组建了建昌阳光爱心志愿团,这是建昌首家非盈利性民间公益组织。

2008年冬天,张振贺和志愿者去洞底下村扶贫。当时因天冷,着急,志愿者开着车抄近道从冰上行驶。当走到一半路程时,冰层底下突然发出巨大的“轰轰”声。车上的人都发出绝望的惊叫,司机想快点开又不敢,又怕开慢了掉进去。“当我们到岸上时,很多人都吓哭了。”

有一次,志愿者去帮助一个身患骨癌的12岁小女孩,为她捐助了3万多元。虽然进行了手术,但依然没有阻挡癌细胞的扩散。出院那天,张振贺开车1个半小时将孩子送回家,给她买了很多好吃的。“临走时,她拉着我的手笑着说:‘张叔叔,谢谢您帮助我这么多……’几天后,孩子的父亲告诉我,女儿走了,走得很安详……”

2010年,张振贺在腾讯原创版块发表了纪实文学《行走在大山深处的志愿者》,图文并茂地讲述了建昌志愿者辛勤的一天。因为帖子内容丰富,感人至深,被腾讯网做成精品在首页弹出,当天帖子点击量超过30多万。很多人因此认识了张振贺和他的爱心团队,张振贺的4个qq号码都被加满,从此他和他的爱心组织得到更多外地网友的关注。

2012年9月1日开学前期,张振贺接到一个曾经帮助过的女孩子的电话。“女孩子说是被我们帮助过的一名学生,现在毕业参加了工作。她要资助几个建昌的贫困学生,让我来联系。那一刻我特别激动,连声向她道谢。她说千万不要谢,要感谢的是您,我这是在把您的爱心继续传递呢!后来,这位我们曾经间接帮助过的大学生开始了她对建昌贫困学生的资助,并且一直持续到现在。”

2016年,建昌县碱厂乡鸽子洞村



张振贺(右一)在扶贫帮困、捐资助学。

一个贫困家庭的小男孩下体烫伤,进入重度昏迷状态。张振贺得知情况后,立即通过微信发起了捐款,在不到两天时间里,募集到了来自全国各地的82万余元捐款,孩子得以转诊到辽宁武警总院进行治疗,如今已经康复上学。这笔善款不仅治好了孩子的烫伤,还为他成年之前的生活和学习提供了保障。

11年来,张振贺通过联系爱心人士,为建昌弱势群体筹集各类善款400余万元,资助建昌2000余人次的贫困学生。这期间有很多大学生都已经顺利毕业走上了工作岗位,有的在中国医科大学工作的,有的在中铁九局工作,有的在北京等大城市工作,有回到建昌县政府行政机关工作的,还有在初中、小学、幼儿园教书育人的。这些受助者在不同的地点将爱心继续传递下去,力所能及地帮助更多的人。如今,张振贺创建的爱心团队包含全国23个省市的数百位爱心人士。

下乡当驻村干部 获赞“爱心书记”

2014年,葫芦岛日报社向对口扶贫村——建昌县素珠营子乡蟒挡坝村下派扶贫第一书记,张振贺主动请缨,成为扶贫攻坚战线的一名新兵。“我是农民的儿子,在贫困中长大,我更熟悉农村。我要以一名党员的初心和驻村干部的担当,实实在在为群众办实事、解难事、办好事。”

走进蟒挡坝村的第一天,张振贺就对全村145户建档立卡贫困家庭进行走访,了解每个家庭致贫原因和精神状态,有针对性地帮助他们解决最棘手问题。他从助学入手筛选出10名贫困学生,第一时间帮助其联系长期资助者。

要想富,群众看村部。看到蟒挡坝村办公设施落后,他向报社党委提出申请,帮助村里改善办公条件。在他积极运作下,蟒挡坝村更换了崭新办公桌椅,安装了取暖锅炉,还购买了垃圾收集车。2015年临近春节,为了让全村贫困户高兴过年,他积极发动

捐款3万多元,为145个贫困家庭每户购买了两桶油和一大袋大米。

为抓好村里党建工作,张振贺策划了“党群携手情系留守儿童暨蟒挡坝村大型公益演出活动”。来自沈阳、营口及葫芦岛本地56名爱心人士携手蟒挡坝村56名党员与该村及周边村56名留守儿童及孤残儿童结对成对子。好心人不仅送上大礼包,部分学生还收到爱心助学款。他先后组织了东北三省爱心人士参与的沈阳爱心联谊会;辽西地区爱心人士参与的建昌爱心联谊会 and 全国爱心人士参与的“草原爱心之旅——坝上草原爱心联谊会”。所有的活动没有向张振贺所在的单位和蟒挡坝村申请一分钱,所有费用均来自爱心人士的捐助。

筹办活动期间,张振贺的儿子突发中耳炎,直到活动结束后他才带儿子到县医院检查。大夫埋怨他,孩子耳朵都这样了才来,建昌医院治不了,到大医院做手术吧。在锦州附属医院的手术室外,他和妻子焦急地等了5小时,妻子边抹眼泪边埋怨:“大夫说早来两天就用不着手术,耳朵是小事,如果儿子耳朵有个好歹,我看看你咋办?”张振贺如同犯了错的孩子一样,听着妻子的埋怨,心里万分愧疚。庆幸的是手术非常成功,当孩子从手术室返回病房时,麻醉药已经过劲,孩子疼痛难忍,满头大汗,拉着爸爸的手哭喊着喊疼。他紧紧攥着儿子的手,希望自己能为孩子分担痛苦。儿子住院十天,张振贺只陪了三天,就再次回到村里工作。

如今,互帮互助、团结友爱的新风尚在蟒挡坝村悄然树立。张振贺因势利导,先后组织评选了10名“好媳妇”、10名“榜样村民”、10名“党员先锋”和10名“优秀少年”。每个当选者胸佩红花的照片摆放在村部宣传栏里,潜移默化地影响着村民,改变着村风。2016年,他积极争取报社帮扶资金和上级有关部门政策资金30余万在村里建起养殖小区,蟒挡坝村实现了集体经济零的突破。

多年来,他的“扶贫工作日记”里记的都是各个贫困家庭的生活状况,

谁家有几亩地,谁有什么病,谁家的房子是危房……

张振贺还持续在教育扶贫上下功夫,仅2018年就通过网络为建昌全县271余名学生结成长期助学的对子。2014年当第一书记以来,他筹集助学款150余万,长期资助建昌500多名贫困学生。

每年帮助200名 贫困学生筹集助学款

2017年10月,张振贺参加辽宁省“好记者团”全省巡讲。在辽宁大学新闻学院演讲后的互动环节中,有名学生问他:“您和这些外地爱心人士都是通过什么认识的,他们对你的信任来自于哪里?”张振贺的回答很简单:“因为我值得他们信任,我所做的一切都在阳光下进行。”

在积极引导沟通各地爱心人士捐助学生、扶贫帮困的同时,张振贺自己也资助了3名学生。其实,很多人并不知道,他的家庭也不宽裕。他是报社的困难职工,妻子在一个学校食堂帮厨,月工资只有1200元;张振贺的工资也只有2000多元。俩孩子要上学,年迈老父亲要赡养,他的日子捉襟见肘。即使这样,他也没有把一分善款用在自己身上。2016年,他的母亲去世,老人临终前还拉着他的手叮嘱说:“你是妈的骄傲,好好工作去帮助更多上不起学的孩子。”母亲的话,时刻萦绕在他的耳边。

十多年来,建昌县28个乡镇、276个行政村、2000多个自然屯都留下了张振贺的足迹和辛勤汗水;每个除夕,他都是在敬老院和贫困户家中度过。送去慰问品,拉些家常,往往是直到华灯初上,张振贺才踏着鞭炮声回家,和家人一起过年。

如今他每周要完成8000多字的新闻稿件,每月要在扶贫村工作15个工作日,每年要帮助200名贫困学生筹集助学款,这组数字的背后是一个新闻人立足本职工作,积极参与公益活动的真实写照。

在深耕扶贫一线的同时,张振贺始终牢记新闻工作者的使命。他用

一双“铁脚板”奔波于大山深处,一个斜挎包、一台相机、一个采访本、一支笔,全方位、多角度地聚焦在每个新闻事件上,践行着自己多为党分忧、多为群众解愁的诺言。他以一名记者的敏锐和勤奋,以一名第一书记的责任和担当,将公益和扶贫有机融合,探索实践了“互联网+公益+贫困户”的扶贫模式。

“对新闻永怀敬畏之心,勇当一名追梦人,我的新闻脚步永远在路上。记录真实与感动,我的心之桥将永久建立在爱和被爱之间。”努力做一个优秀的新闻人、一个心怀大爱的好人,工作不息,奉献不已,这是张振贺对事业和爱心活动永远追求的目标。张振贺先后被评为“葫芦岛市劳动模范”“辽宁省爱心爸爸”“辽宁好人”“辽宁省岗位学雷锋学郭明义标兵”“辽宁省五一劳动奖章”等殊荣。

对话

张振贺:助人悦己 就是我的人生追求

记者:为什么要组建建昌阳光爱心志愿团?组建期间遇到最大困难是什么?怎么挺过来的?

张振贺:就是想帮助身边更多需要帮助的人,给他们带去战胜苦日子的信心。也想通过这一组织凝聚更多爱心,引导每一位参与进来的志愿者,懂得奉献,学会关爱他人,帮助他人。其间最大的困难就是别人的不理解和冷嘲热讽,这是内心也比较挣扎的过程。最后想开了,做自己喜欢做的事挺好。

记者:组建建昌阳光爱心志愿团和下乡当驻村干部几年,你有哪些收获?

张振贺:带来的是发自内心的满满的获得感,当把爱奉献出去,看到那些得到帮助的人渐渐好起来,跟着大家一起做的人越来越多,我就会真实感受到“价值”二字的真正含义。助人悦己这是我的人生追求。我是土生土长的建昌人,对这片土地有着深厚感情。作为驻村干部,能为建昌的困难群众办点实实在在的事,对我来说是给我一次回报家乡父老乡亲的机会。也让我得到了大家的认可。村干部是最能接近群众的,通过这个机会我能更好地帮助他们,能看到他们一天天好起来,过上好日子,这是我最开心的事。

记者:据了解,你家也不富裕,为啥还要这么努力带领志愿者行走在这条奉献爱心的道路上?今后有啥打算?

张振贺:富裕和贫穷不是绝对的,这要看和谁比,与那些困难的人相比,我还是挺富裕的,知足者常乐(笑……)。既然我比他们富裕,我就要尽己所能的帮助他们,其实做的不是很多,但是我一直在努力。我希望在以后日子里,能够有更多人参与到志愿者行列中,用实际行动帮助更多人,让志愿精神在建昌得到更好的弘扬。

辽沈晚报、聊沈客户端驻葫芦岛记者 靳诗宇文并摄